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 โมดูล 13  

ระบบตวัเลขและวงจรลอจคิ 

คําถามชุดที ่1 

13-1-1. ระบบตวัเลขแบบนิยมสร้างข้ึนมาจากองคป์ระกอบใด 

 ก. หน่วย  ตัวเลข  และราก   ข. ตวัเลข  ฐาน  และราก 

 ค. ตาํแหน่ง  กาํลงั  และหน่วย  ง. หลกั  กาํลงั  และตาํแหน่ง 

13-1-2. เทอร์ม(นิพจน์) อะไรท่ีหมายถึงจุดมุ่งหมายเด่ียวเพียงอยา่งเดียวในระบบตวัเลขแบบนิยม 

 ก. หน่วย     ข. ฐาน  

 ค. หลกั     ง. ตวัเลข 

13-1-3. ตวัเลข ( number ) หมายถึงอะไร  

 ก. ปริมาณของจุดมุ่งหมาย (quantity of objects) 

 ข. ระบบการนบัท่ียดึหลกัตามเคร่ืองหมาย (สัญลกัษณ์) 

 ค. ระบบฐานสิบ 

 ง. สัญลกัษณ์หน่ึง ๆ ที่แสดงหน่วยหน่ึง หรือปริมาณหน่ึง ๆ 

13-1-4. สัญลกัษณ์ใดต่อไปน้ี ไม่ใช่   เคร่ืองหมายอารบิค 

 ก. c     ข. 2  

 ค. 7     ง. 9  

13-1-5. เทอร์ม (นิพจน์) ใดหมายถึง จาํนวนของสัญลกัษณ์ท่ีใชใ้นระบบตวัเลข 

 ก. พาวเวอร์    ข. ราก   

ค. เลขกาํลงั    ง.ซบัสคริปท ์

13-1-6.เลข อะไรคือฐานของระบบตวัเลขท่ีใชท้ั้งตวัเลข และพยญัชนะ เช่น A=0, B=1, C=2 และอ่ืน ๆ 

 ก. 29     ข. 25  

 ค. 28     ง. 26 

13-1-7. ระบบตวัเลขระบบหน่ึงใชส้ัญลกัษณ์ 0 ถึง 4 อะไรเป็นฐานของมนั 

 ก. 1     ข. 5   

ค. 3     ง. 4 

13-1-8. การใชเ้คร่ืองหมายตาํแหน่ง (Positional notation) แฟคเตอร์ 2 แฟคเตอร์อะไรท่ีเป็นตวั 

 กาํหนดค่าของตวัเลข 

 ก. สัญลกัษณ์ และตําแหน่ง   ข. ตาํแหน่ง และฐาน 

 ค. ราก และสัญลกัษณ์   ง. หน่วย และสัญลกัษณ์ 

13-1-9. หน่วยฐานสิบจาํนวนเท่าไรท่ีนาํแสดงโดย 5 ในเลข 157210 

 ก. 100     ข. 50 
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 ค. 500     ง. 5000 

13-1-10. 1 ใน 157210 เท่ากบัสิบกาํลงัเท่าไร  

 ก. 101     ข. 102  

 ค. 103     ง. 104  

13-1-11. กาํลงัของจาํนวนหน่ึง ๆ จะถูกระบุดว้ยอะไร 

 ก. ตวัหอ้ย    ข. เลขกาํลงั  

 ค. ราก     ง. ฐาน                                                                      

13-1-12. อะไรคือค่าของ 5 คูณ 100 

 ก. 1     ข. 0.5   

 ค. 5     ง. 50 

13-1-13. ตวัเลขใดต่อไปน้ีเป็นเลขผสม 

 ก. 14.03     ข. 156   

 ค. 1,257     ง. .0004 

13-1-14. เทอร์ม (นิพจน์) ใด อธิบายถึงสญัลกัษณ์ท่ีซ่ึงแยกเศษส่วนออกจากจาํนวนเตม็ในระบบตวัเลข 

 ก. เลขยกกาํลงั           ข. จุดราก  

 ค. จุดทศนิยม    ง. จุดตาํแหน่ง 

13-1-15. MSD (นยัสาํคญัท่ีสุด) ของ (1) 0.4201  (2) 13  และ (3) 32.06 คืออะไร 

 ก. (1) 4  (2) 1  (3) 3   ข. (1) 1  (2) 3  (3) 2 

 ค. (1) 2  (2) 1  (3) 2   ค. (1) 4  (2) 3  (3) 3 

13-1-16. เทอร์มใดท่ีถูกจาํกดัความไวเ้ป็นตวัเลขหน่ึงท่ีจะถูกบวกเขา้กบัตวัเลขท่ีมาก่อน 

 ก. ตวับวก    ข. ตวัตั้ง  

 ค. ตวัทด     ง. ผลบวก 

13-1-17. จงระบุคาํจาํกดัความตั้งแต่ A ถึง D ในตวัอยา่งต่อไปน้ี 

  1 - A 

  25 - B 

  17 - C 

  42 - D 

 ก. ตวับวก, ผลบวก, ตวัทด, ตวัตั้ง   ข. ตัวทด, ตัวตัง้, ตัวบวก, ผลบวก 

ค. ตวัตั้ง, ตวัทด, ผลบวก, ตวับวก   ง. ตวัทด, ตวัตั้ง, ผลบวก, ตวับวก 

 

 

คาํถามขอ้ 13-1-18 ใหท้าํโจทยต์ามท่ีระบุ 
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13-1-18.   

 ก. 418     ข. 508  

 ค. 528     ง. 518 

13-1-19. ในการลบกนั     (1)     ถูกหกัออกจาก     (2)     

 ก. (1) ตัวลบ  (2) ตัวตั้ง   ข. (1) ส่วนท่ีเหลือ  (2) ตวัตั้ง 

 ค. (1) ตวัตั้ง  (2) ผลต่าง   ง. (1) ตวัตั้ง  (2) ตวัลบ 

13-1-20. ในขอ้ใดท่ีตอ้งมีการขอยมื 

ก.      ข.  

  ค.     ง.  

13-1-21. ผลลพัทข์องการลบ เราเรียกวา่อะไร 

 ก. ตวับวก    ข. ตวัตั้ง 

 ค. ผลต่าง ๆ    ง. ตวัลบ 

13-1-22. อะไรคือ (1) ราดิกซ์ และ (2) สัญลกัษณ์ท่ีใชใ้นระบบเลขไบนาร่ี 

 ก. (1) 1   (2) 0,1    ข. (1) 2   (2) 1,0 

 ค. (1) 3   (2) 0,1,2    ง. (1) 0   (2) 1,2 

13-1-23. เคร่ืองหมายประจาํตาํแหน่ง (Positional notation) สาํหรับระบบไบนาร่ีมีกาํลงัอะไร 

 ก. 1     ข. 2 

 ค. 3     ง. 0 

13-1-24. เลขฐานสิบค่าใดมีค่าเท่ากบั 23 

 ก. 6     ข. 2  

ค. 8     ง. 10 

13-1-25. เลขฐานสิบ เลข 1 เท่ากบัเลขสองยกกาํลงัในขอ้ใด 

 ก. 21     ข. 22  

ค. 23     ง. 20 

13-1-26. เลขสองยกกาํลงัในขอ้ใดท่ีแสดงวา่เป็นเลขเศษส่วน 

 ก. 21     ข. 20  

ค.2-2     ง.22 

13-1-27.  หลกัใดเป็น MSD (หลกัท่ีมีนยัสาํคญัสูงสุด) ในระบบไบนาร่ี 1011001 

 ก. 0 ตวัท่ีอยูท่างซา้ยสุด   ข. 1 ตัวท่ีอยู่ทางซ้ายสุด 

 ค. 0 ตวัท่ีอยูท่างขวาสุด   ง. 1 ตวัท่ีอยูท่างขวาสุด 
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13-1-28.  การรวมกนัในขอ้ใดของการบวกไบนาร่ีท่ีไม่ถูกตอ้ง 

 ก. 1+1 = 1 มีตัวทด   ข. 1+0 = 1 

 ค. 0+0 = 0    ง. 0+1 = 1 

คําถามข้อ 13-1-29 ถึง 13-1-33 ให้ทาํตามที่โจทย์ส่ัง 

13-1-29.  จงบวก     

ก.100002      ข.111002  

ค.101012      ง.110102  

13-1-30.  จงบวก     

ก.111112      ข.1001102  

ค.1110102     ง.1000002  

13-1-31.  จงบวก     

ก.1002      ข.10102  

ค.10012      ง.10002  

13-1-32.   จงบวก     

ก.10002      ข.10012  

ค.1012      ง.1112   

13-1-33. จงบวก      

ก.0111102     ข.1010102  

ค.1001012     ง.1110012  

13-1-34. กฎของการลบเลขไบนาร่ีขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นกฎท่ีถูกตอ้ง 

 ก. 0-0 = 0 มีตวัยมื    ข. 1-0 = 0 

 ค. 2-1 = 1    ค. 1-0 = 1 

13-1-35. ในตวัอยา่งต่อไปน้ี เลขเป็นตวัลบ  

ก.101102      ข.11002   
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ค.10102  

13-1-36. กฎของการลบไบนาร่ีขอ้ใดต่อไปน้ีตอ้งมีการยมื 

 ก. 0-0     ข. 1-0  

ค. 1-1     ง. 0-1 

13-1-37. ในการลบเลขไบนาร่ี อะไรเป็นค่าของตวัยมื เม่ือมนัถูกยมืจากหลกัท่ีตํ่ากวา่ 

ก. 12      ข. 22  

ค. 102      ง. 1010  

คาํถามขอ้ 13-1-38 ถึง 13-1-40 ใหท้าํตามโจทยส์ั่ง 

13-1-38. จงลบ    

ก. 101002     ข. 110102  

ค. 001012      ง. 010102  

13-1-39. จงลบ   

ก. 001102     ข. 010012  

ค. 011002     ง. 000102  

13-1-40. จงลบ   

ก. 10102      ข. 10112  

ค. 11102      ง. 10012  

13-1-41.  ในเคร่ืองคอมพวิเตอร์ท่ีสามารถบวกไดเ้พียงอยา่งเดียวเท่านั้น จะลบเลขไดโ้ดยวธิิใด 

 ก. การลบเลขไบนาร่ี   ข. คอมพลีเมนทฐ์านสิบ 

 ค. การลบด้วยการคอมพลเีมนท์  ง. การคอมพลีเมนท์ตัวลบ 

13-1-42.  อะไรเป็นคอมพลีเมนทท่ี์ 1 ของ  63310? 

ก. 47710      ข. 46610  

ค. 36610      ง. 37710  

13-1-43.  คอมพลีเมนทท่ี์ 1 ของ 10111012คืออะไร?  

ก. 01000102     ข. 10111102  

ค. 898889810     ง. 898889910  

13-1-44.  คอมพลีเมนทข์อง 39510 คืออะไร ? 

ก. 60410      ข. 60510  

ค. 71510      ง. 71410  
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13-1-45. ส่วนใดต่อไปน้ีของโจทยล์บเลขท่ีจะตอ้งทาํเป็นคอมพลีเมนทก่์อน จึงจะทาํการลบ 

กบัเลขคอมพลีเมนทน้ี์ 

 ก. ตวัตั้ง     ข. ผลต่าง  

ค. ส่วนท่ีเหลือ    ง. ตัวลบ 

13-1-46. ตวัอยา่งใดต่อไปน้ีเป็นขั้นตอนท่ีถูกตอ้ง เม่ือใชค้อมพลีเมนทเ์พื่อลบ 12310 ออกจาก 26410 

ก.     ข.   

  ค.     ง.   

13-1-47. วธีิทาํใดต่อไปน้ีเป็นวธีิท่ีถูกตอ้งเม่ือใชว้ธีิคอมพลีเมนทข์องการลบ 51610  ออกจาก 84510 

ก.     ข.   

  ค.      ง.   

13-1-48.  เลขจาํนวนใดเป็นคอมพลีเมนทท่ี์ 1 ของเลขไบนาร่ี 10101 

 ก. 101002     ข. 010112  

ค. 011002     ง. 010102  

13-1-49.  จงทาํเลขไบนาร่ีเหล่าน้ีใหอ้ยูใ่นรูปคอมพลีเมนทท่ี์ 1 (a) 1000, (b) 1101, (c) 0100 

ก. (a) 01112   (b) 00102   (c) 10112   ข. (a) 01102   (b) 00112   (c) 10102   

ค. (a) 01112   (b) 00112   (c) 10112   ง. (a) 01102   (b) 00102   (c) 10102  

13-1-50.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีคาํนึงถึงรูปแบบของคอมพลีเมนทข์องเลขไบนาร่ีอยา่งไม่ถูกตอ้ง 

 ก.  สงวนไวแ้ต่เฉพาะ MSD หลกัท่ีเหลืออ่ืนทั้งหมดเป็นคอมพลีเมนท ์

 ข. คอมพลีเมนทห์ลกัทุกหลกัแลว้ลบดว้ย 1 

 ค. คอมพลีเมนททุ์กหลกั 

 ง. สงวนไว้แต่เฉพาะหลกันัยสําคัญน้อยทีสุ่ดหลกัเดียว หลกัอ่ืนทีเ่หลือไปทางซ้ายมือ 

     คอมพลเีม้นท์หมด 

13-1-51. เลขใดต่อไปน้ีเป็นคอมพลีเมนทข์อง 1001012? 

ก. 1010102     ข. 0110112  

ค. 1101102     ง. 1010012 

คาํถามขอ้ 13-1-52 และ 13-1-53 ใหใ้ชว้ธีิคอมพลีเมนทพ์ิสูจน์โจทย ์
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13-1-52.  จงลบ    

ก. 1102      ข. 0102  

ค. 1002      ง. 11002  

13-1-53.  จงลบ   

ก. 00012      ข. 01002  

ค. 01102      ง. 00112  

13-1-54.  ในโจทยข์อ้ท่ีแลว้ อะไรท่ีถูกระบุโดยตวัทดท่ีซ่ึงทาํใหผ้ลต่างเพิ่มข้ึนอีก 1 หลกั 

 ก. คาํตอบไม่ถูกตอ้ง   ข. คาํตอบเป็นเลขบวก 

 ค. คาํตอบถูกตอ้ง    ง. คาํตองเป็นเลขลบ 

ในคําถามข้อ 13-1-55 ถึง 13-1-57 ให้พสูิจน์โจทย์เลขลบกัน และแสดงเคร่ืองหมายของผลต่างด้วย 

13-1-55.            

ก. 000012 บวก     ข .011112 ลบ  

ค. 011002 บวก     ง. 000012 ลบ 

13-1-56.             

ก. 00102 ลบ     ข. 01112 บวก  

ค. 11102 ลบ     ง. 11112 บวก  

13-1-57.  

ก. 111112 ลบ     ข. 000012 ลบ  

ค. 011112 บวก     ง. 100002 บวก 

13-1-58.  สัญลกัษณ์ท่ีเป็นไปได ้(ราดิกซ์) ของระบบเลขฐานแปด 

 ก. 1010      ข. 0 to 7  

 ค. 8     ง. 78  

13-1-59.  ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ใช่เลขฐานแปดท่ีถูกตอ้ง 

 ก. 6048     ข. 5918  

ค. 7438     ง. 4778 

13-1-60.  สมการใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก. 80 = 8       ข. 81 = 1   
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ค. 84 = 8 x 8 x 8      ง. 82 = 8x 8   

13-1-61.  เลขฐานแปด 1 หลกั แสดงจาํนวนหลกัไบนาร่ีไดก่ี้หลกั 

 ก. 1 หลกั    ข. 2 หลกั 

ค. 3 หลกั    ง. 4 หลกั 

13-1-62.  83 เท่ากบัเลขฐานสิบค่าใด?  

ก. 6410      ข. 12810  

ค. 25610      ง. 51210  

13-1-63.  สัญลกัษณ์ใดต่อไปน้ีเป็นหลกัท่ีมีนยัสาํคญันอ้ยท่ีสุด (LSD) ของเลขฐานแปด 1622.374 

 ก. 1     ข. 2  

ค. 6     ง. 4 

13-1-64.  ผลบวกของ 48 กบั 48 คืออะไร  

 ก. 1010     ข. 108  

ค. 78     ง. 168 

13-1-65.  ผลบวกของ 778 กบั 38 คืออะไร  

 ก. 1278     ข. 808 

 ค. 1008     ง. 1028 

คําถามข้อ 13-1-66 ให้ทาํตามทีโ่จทย์ส่ัง 

13-1-66.  จงบวก       

     ก. 4658     ข. 5618  

ค. 4378     ง. 5318 

13-1-67.  จงหาผลบวกของ 77418 กบั 678  

 ก. 100008    ข. 100308 

 ค. 70308     ง. 107308 

13-1-68.  ผลบวกของ 78 , 68 , 58 และ 48  คืออะไร 

 ก. 228     ข. 178 

 ค. 268     ง. 248 

คาํถามขอ้ 13-1-69 และ 13-1-70 ทาํตามท่ีโจทยส์ั่ง 

13-1-69.  จงบวก        

 ก. 76368     ข. 76408  

ค. 106368    ง. 107008 
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13-1-70.  จงบวก        

 ก. 101108    ข. 107418  

ค. 105718    ง. 122218 

13-1-71.  ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นผลต่างระหวา่ง การลบเลขฐานแปดกบัการลบเลขฐานสิบ 

 ก. ปริมาณของการยืม   ข. แปลงตวัลบเลขฐานแปดไปเป็นฐานสิบ 

 ค. แปลงตวัตั้งเลขฐานแปดไปเป็นฐานสิบ ง. ไม่มีอะไรแตกต่าง 

คําถามข้อ 13-1-72 ถึง 13-1-74 ทาํตามทีโ่จทย์ส่ัง 

13-1-72.  จงลบ    

 ก. 1258     ข. 2658  

ค. 2258     ง. 22510 

13-1-73.  จงลบ         

 ก. 1448     ข. 2328 

 ค. 1328     ง. 1428 

13-1-74.  จงลบ        

 ก. 20018    ข. 20118  

ค. 21118    ง. 20008 

 

คําถามชุดที ่2 

13-2-1.  จาํนวนใดต่อไปน้ีไม่ไดแ้สดงค่าฐาน 16 

 ก. 2DF4     ข. A32B  

ค. 47CE     ง. 9FGF 

13-2-2.  ค่าท่ีเป็นสัญลกัษณ์สูงสุดในระบบฐาน 16 คือ 

 ก. 1510     ข. 1610  

ค. F16     ง. 1016 

13-2-3.  เลขฐานสิบ 256 เท่ากบั 16 ยกกาํลงัอะไร 

 ก. 163     ข. 162 

 ค. 164     ง. 161 

13-2-4.  จงบอก MSD และ LSD ของเลขฐาน 16 ค่า F24.ECB 

 ก. MSD = 4   LSD = E   ข. MSD = 4   LSD = B  
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 ค. MSD = F   LSD = 4   ง. MSD = F   LSD = B  

คําถามข้อ 13-2-5 ถึง 13-2-7 ทาํตามทีโ่จทย์บอก 

13-2-5. จงหาผลบวกของ       

ก. C16      ข. D16  

ค. E16       ง. F16  

13-2-6.  จงบวก        

ก. 3316      ข. 3116  

ค. 3716      ง. 4716  

13-2-7.  จงบวก       

ก. C1116      ข. C0A16  

ค. B0016      ง. BFA16  

   13-2-8.  ในเลขฐาน 16 เม่ือยมืตวัยมืมา 1 ตวั จาํนวนนั้นมีค่าลดลงไปเท่าไร 

 ก. 1     ข. 1016  

ค. 1610     ง. 1010  

คาํถามขอ้ 13-2-9 จงหาผลต่าง 

13-2-9.      

ก. A16      ข. 716  

ค. 816      ง. 916  

13-2-10. การเร่ิมตน้แปลงเลขฐานสิบไปเป็นฐานอ่ืนฐานใดฐานหน่ึง ตอ้งหาร  (1)  ดว้ย  (2) .  

 ก. (1) ฐานใหม่  (2) 10   ข. (1) ฐานสิบ  (2) 2 

 ค. (1) ฐานสิบ  (2) ฐานใหม่   ง. (1) ฐานใหม่  (2) ท่ีเทียบเดียวกบัฐานสิบ 

13-2-11.  เทอร์มใดต่อไปน้ีอธิบายถึงส่ิงท่ีเหลือ เม่ือแปลงจากฐานสิบไปเป็นฐานอ่ืน 

 ก. MSD     ข. LSD  

 ค. ราดิกซ์ของฐานใหม่   ง. กาํลงัของฐานใหม่ 

คําถามข้อ 13-2-12 ถึง 13-2-14 ให้ใช้วธีิหารในการแปลงเลขฐานสิบไปเป็นฐานสอง 

13-2-12.  4310  

ก. 1010112    ข. 1101012  

ค. 1000112    ง. 1011012 

13-2-13.  6310  
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 ก. 1010112    ข. 1100112  

ค. 1011012    ง. 1111112 

13-2-14.  13010  

 ก. 11110002    ข. 11110102 

 ค. 100000102    ง. 100010102 

13-2-15.  การแปลงเศษส่วนฐานสิบไปเป็นไบนาร่ี ใหคู้ณเลขจาํนวนน้ีดว้ย  (1)  แลว้ดึงเอาผลลพัธ์ 

 ไปทาง  (2)   ของจุดราดิกซ์  

 ก. (1) 2  (2) ซ้าย    ข. (1) 2  (2) ซา้ย   

 ค. (1) 10  (2) ซ้าย    ง. (1) 10  (2) ขวา 

คําถามข้อ 13-2-16 ถึง 13-2-19 ทาํตามทีโ่จทย์บอก 

13-2-16.  จงแปลง 0.7510 ไปเป็นฐานสอง 

 ก. (0.10)2    ข. (0.01)2  

ค. (0.11)2    ง. (1.00)2 

13-2-17.  จงแปลง 0.62510 ไปเป็นไบนาร่ี 

 ก. (0.011)2    ข. (0.101)2  

ค. (0.110)2    ง. (0.100)2 

13-2-18.  จงแปลง 12.510 ไปเป็นฐานสอง 

 ก. (1100.10)2    ข. (1010.01)2  

ค. (1001.10)2    ง. (1101.01)2 

13-2-19.  จงแปลง 33.3410 ไปเป็นฐานสอง (ส่ีตาํแหน่ง) 

 ก. (11110.1010)2    ข. (100001.1010)2  

ค. (100001.0101)2    ง. (100010.1011)2 

คําถามข้อ 13-2-20 ถึง 13-2-22 ให้ใช้วธีิหารเพ่ือแปลงเลขฐานสิบไปเป็นฐานแปด 

13-2-20.  19310  

 ก. 628     ข. 1428  

ค. 3018     ง. 4038 

13-2-21.  74610  

 ก. 13528     ข. 25318  

ค. 14768     ง. 23128 

13-2-22.  300710  

 ก. 50008     ข. 56778  
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ค. 47718     ง. 41158 

คําถามข้อ 13-2-23 ถึง 13-2-25 ให้ทาํตามที่โจทย์บอก 

13-2-23.  จงแปลง 0.30510 ไปเป็นฐานแปด (จุดทศนิยมส่ีตาํแหน่ง) 

 ก. 0.57658    ข. 0.14718  

ค. 0.30508    ง. 0.23418 

13-2-24.  จงแปลง 78.910 ไปเป็นฐานแปด (สามตาํแหน่ง) 

 ก. 100.4178    ข. 103.7148  

ค. 116.7148    ง. 116.1478 

13-2-25.  จงแปลง 506.6610 ไปเป็นฐานแปด (ส่ีตาํแหน่ง) 

 ก. 677.50638    ข. 521.44018  

ค. 653.37748    ง. 772.52178 

13-2-26.   (45)10 มีค่าเท่ากบัอะไรของฐาน 16 

 ก. 1F16     ข. 2416  

ค. 2A16     ง. 2D16 

13-2-27.   (225)10 มีค่าเท่ากบัอะไรของฐาน 16 

 ก. AE16     ข. BC16  

ค. CG16     ง. FF16 

คําถามข้อ 13-2-28 ถึง 13-2-30 ให้ทาํตามโจทย์บอก 

13-2-28.  จงแปลง 160910 ไปเป็นเลขฐาน 16 

 ก. 5A516     ข. 64916 

 ค. C4116     ง. A9516 

13-2-29.  จงแปลง 0.84 ไปเป็นเลขฐาน 16  (จุดทศนิยม 3 ตาํแหน่ง) 

 ก. 0.D7016    ข. 0.1F316  

ค. 0.AAC16    ง. 0.C3E16 

13-2-30.  จงแปลง 0.10910 ไปเป็นเลขฐาน 16 (จุดทศนิยม 4 ตาํแหน่ง) 

 ก. 0.111416    ข. 0.101F16  

ค. 0.1BE716    ง. 0.09D416 

13-2-31.  เลขฐาน 16 ในขอ้ใดมีค่าเท่ากบั 174.9410  (จุดทศนิยม 2 ตาํแหน่ง) 

 ก. 9F.C416    ข. AE.F316 

 ค. AE.9C16    ง. BA.EC16 

13-2-32.  เลขฐาน 16 ในขอ้ใดมีค่าเท่ากบั 7023.86910  (จุดทศนิยม 4 ตาํแหน่ง) 

 ก. 1CSE.A9F616    ข. AE.F316 
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 ค. AE.9C16    ง. BA.EC16 

คําถามข้อ 13-2-33 ถึง 13-2-38 จงแปลงเลขไบนาร่ีไปเป็นฐานแปด 

13-2-33.  00110102 

 ก. 1508     ข. 0328  

ค. 0428     ง. 0628 

13-2-34.  0010100111002 

 ก. 5168     ข. 1478  

ค. 6678     ง. 12348 

13-2-35.  01010110111111.012 

 ก. 533758    ข. 1557768   

 ค. 2557718    ง. 1267718 

13-2-36.  0.11101010002 

 ก. 0.15608    ข. 0.16508   

 ค. 0.7508     ง. 0.7248 

13-2-37.  1001000.000111102 

 ก. 110.0748    ข. 440.0368   

 ค. 410.0708    ง. 220.0748 

13-2-38.  1111111011.111100112 

 ก. 1773.7468    ข. 7751.3638   

 ค. 1773.6338    ง. 7751.4738 

คําถามข้อ 13-2-39 ถึง 13-2-42 จงแปลงเลขไบนาร่ีไปเป็นเลขฐานสิบหก 

13-2-39.  1011012 

 ก. B116     ข. 5516    

 ค. 1B16     ง. 2D16 

13-2-40.  1110101100102 

 ก. EB216    ข. EC416    

 ค. 7B216     ง. 726216 

13-2-41.  0.01001111002 

 ก. 04F16     ข. 0.9E16   

  ค. 0.13C16    ง. 0.23616 

13-2-42.  11011100.1100101010112 
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 ก. 670.625316    ข. 9A.BAC16   

 ค. DC.CAB16    ง. AB.CDE16 

คําถามข้อ 13-2-43 และ 13-2-45 จงแปลงเลขฐานแปดไปเป็นเลขไบนาร่ี 

13-2-43.  5718 

 ก. 1011110012    ข. 10111112   

 ค. 1010111012    ง. 1101110102 

13-2-44.  13128 

 ก. 01011010102    ข. 10110010102   

 ค. 001110001012    ง. 010101010102 

13-2-45.  136.528 

 ก. 1110110.1011002   ข. 1011111.1010102   

 ค. 01011011.0101012   ง. 01011110.1010102 

คําถามข้อ 13-2-46 และ 13-2-47 ให้ทาํตามโจทย์บอก 

13-2-46.  จงแปลง 24.738 ไปเป็นเลขฐานสิบหก  

 ก. 11.7616    ข. 14.EC16   

 ค. 24.7D16    ง. 20.A616 

13-2-47.  จงแปลง 657.138 ไปเป็นเลขฐานสิบหก  

 ก. 328.06516    ข. D37.2616   

 ค. 1AF.2C16    ง. 20A.B116 

คําถามข้อ 13-2-48 ถึง 13-2-50 จงแปลงเลขฐานสิบหกไปเป็นไบนาร่ี 

13-2-48.  2A16 

 ก. 010010102    ข. 001010102   

 ค. 010011002    ง. 000111002 

13-2-49.  E4716 

 ก. 1110010001112   ข. 1111010001112    

 ค. 100100011102    ง. 1010101001112 

13-2-50.  8C.1F16 

 ก. 100111.001111102   ข. 10001100.000111112 

 ค. 1001100.000111102   ง. 10011101.000111112 
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คําถามข้อ 13-2-51 และ 13-2-52 จงแปลงเลขฐานสิบหกไปเป็นเลขฐานแปด 

13-2-51.  74E16 

 ก. 74168     ข. 72178     

 ค. 35168    ง. 46368 

13-2-52.  .F1.C816 

 ก. 741.6208    ข. 661.3048    

 ค. 331.648    ง. 361.628 

13-2-53.  อะไรคือค่าในเลขฐานสิบของ 10112 

 ก. 1310     ข. 1110     

 ค. 910     ง. 1010 

คําถามข้อ 13-2-54 และ 13-2-55 ให้ทาํตามโจทย์บอก 

13-2-54.  จงแปลง 1011012 ไปเป็นเลขฐานสิบ  

 ก. 5510     ข. 2910     

 ค. 3610     ง. 4510 

 13-2-55.  จงแปลง 11101110112 ไปเป็นเลขฐานสิบ  

 ก. 77310     ข. 86710     

 ค. 95510     ง. 167310 

คําถามข้อ 13-2-56 ถึง 13-2-60 จงแปลงเลขฐานแปดไปเป็นเลขฐานสิบ 

13-2-56.  1338 

 ก. 10010     ข. 10710     

 ค. 6310     ง. 9110 

13-2-57.  27378 

 ก. 189910     ข. 150310   

  ค. 210510     ง. 151110 

13-2-58.  777.78 

 ก. 511.87510    ข. 614.75010    

 ค. 614.87510    ง. 511.75010 

13-2-59.  1603.758 (ทศนิยม 3 ตาํแหน่ง) 

 ก. 1219.84010    ข. 907.65010    

 ค. 899.95310    ง. 1143.15010 
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13-2-60.  2000.18 

 ก. 1250.2510    ข. 1024.12510    

 ค. 969.510    ง. 1000.0510 

คําถามข้อ 13-2-61 ถึง 13-2-64 จงแปลงเลขฐานสิบหกไปเป็นเลขฐานสิบ 

13-2-61.  1B316 

 ก. 43510     ข. 118510    

  ค. 239010     ง. 427510 

13-2-62.  10AF16 

 ก. 427110     ข. 298510   

   ค. 341710     ง. 400310 

13-2-63.  .C3.616 

 ก. 46.510     ข. 84.410     

 ค. 150.50510    ง. 195.37510 

13-2-64.  4DD.E16 

 ก. 1245.750510    ข. 1245.875010    

 ค. 733.750510    ง. 733.937510 

13-2-65.  เทอร์ม (คาํจาํกดัความ) ใดอธิบายถึงการใชเ้ลขไบนาร่ี 4 หลกั เพื่อแสดงถึงหลกัของ 

 เลขฐานสิบ 1 หลกั 

 ก. ไบนาร่ีท่ีเขา้รหสัฐานสิบ (DCB)  ข. ไบนาร่ีท่ีเขา้รหสัฐานแปด (OCB) 

 ค. เลขฐานสิบท่ีเข้ารหัสไบนาร่ี (BCD) ง. เคร่ืองหมายฐานสิบหก 

13-2-66.  เพื่อท่ีจะแสดงถึงเลขฐานสิบ 243 ในแบบ BCD จะตอ้งใชเ้ลขไบนาร่ีก่ีหลกั 

 ก. 12 หลัก    ข. 8 หลกั    

 ค. 3 หลกั    ง. 4 หลกั 

คําถามข้อ 13-2-67 และ 13-2-68 ให้ทาํตามทีโ่จทย์ส่ัง 

13-2-67.  จงแปลง 38910 ไปเป็น BCD 

 ก. 0000  1110  0101   ข. 0011  0001  1101 

 ค. 0011  1000  1001   ง. 0011  0100  0101 

13-2-68  จงแปลง 0100 0101 0111BCD ไปเป็นฐานสิบ 

 ก. 89710     ข. 85710     

 ค. 49710     ง. 45710 

12-2-69.  เลขจาํนวนใดต่อไปน้ีมีค่าฐานสิบสูงสุด 
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 ก. 100110012    ข. 111000012    

 ค. 1001 1001BCD    ง. 1000 0110BCD 

12-2-70.  เลขจาํนวนใดต่อไปน้ี ไม่ใช่ เลข BCD ท่ีถูกตอ้ง 

 ก. 0110BCD    ข. 1001BCD    

 ค. 1000BCD    ง. 1010BCD 

 

คําถามข้อ 13-2-71 ถึง 13-2-75 ให้ทาํตามที่โจทย์ส่ัง 
   

13-2-71.  จงบวก         0101BCD 
                +    0010BCD 

 ก. 0111BCD    ข. 1001BCD     

 ค. 1010BCD    ง. 1000BCD 

13-2-72.  จงบวก         1001BCD 
                +    0111BCD 

 ก. 0001 0000BCD    ข. 0001 0110BCD    

 ค. 0111 0110BCD    ง. 0001 1111BCD 

13-2-73.  จงบวก        1001BCD 
                +   0100BCD 

 ก. 1101BCD    ข. 0011BCD     

ค. 0001 0011BCD    ง. 0001 0110BCD 

13-2-74.  จงบวก        0010 0011BCD 
                +  0001 1000BCD 

 ก. 0011 1011BCD    ข. 0011 0001BCD    

 ค. 0100 1011BCD    ง. 0100 0001BCD 

13-2-75.  จงบวก        0110 0100BCD 
                +  1001 0010BCD 

 ก. 0000 1111 0110BCD   ข. 0001 0101 1100BCD  

 ค. 0001 0101 0110BCD   ง. 0001 0111 0100BCD 

 

คําถามชุดที ่3  

หมายเหตุ : เวน้เสียแต่วา่จะมีระบุไวใ้นขอ้นั้น ๆ คาํถาม และคาํตอบทั้งหมดจะถูกอา้งไวเ้ป็นลอจิคบวกหมด 

13-3-1.  ลอจิค คือ พฒันาการของการลงเอยท่ีสมเหตุสมผล โดยยดึกบัขอ้มูลข่าวสารท่ีรู้ 

 ก. ถูก     ข. ผดิ 

13-3-2.  วธีิใดต่อไปน้ีเป็นวธีิท่ีนาํมาใชเ้พื่อแสดงสภาวะ FALSE ของสัญลกัษณ์ ลอจิค, F 
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 ก. (F)     ข.  [F]      

ค. F     ง. F 

13-3-3.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีอธิบายถึงขั้วลอจิค 

 ก. ลอจิคลบจะระบุไวด้ว้ย 

 ข. ลอจิคบวกจะถูกนาํแสดงดว้ยกาํลงัดนับวกเสมอไป 

 ค. ลอจิค 1 เป็นกาํลงับวกค่าหน่ึงๆ  ลอจิค 0 เป็นกาํลงัดันลบค่าหน่ึงๆ 

 ง. การเปล่ียนแปลงของขั้วกาํลงัดนันาํแสดงถึงลอจิค 1 

13-3-4.  ตวัอยา่งใดต่อไปน้ีแสดงถึงลอจิคบวก 

 ก. -5V เท่ากบั 0 -10V เท่ากบั 1   ข. +5V เท่ากับ 0 +10V เท่ากับ 1 

 ค. +5V เท่ากบั 1 +10V เท่ากบั 0   ง. -5V เท่ากบั 1 +5V เท่ากบั 0 

13-3-5.  ตวัอยา่งใดต่อไปน้ีเป็นตวัอยา่งท่ีใชแ้สดงถึงลอจิคลบ 

 ก. -15V เท่ากบั 0 -10V เท่ากบั 1  ข. -10V เท่ากบั 1 -15V เท่ากบั 0 

 ค. 0V เท่ากับ 0 -10V เท่ากับ 1  ง.   -5V เท่ากบั 0    0V เท่ากบั 1 

13-3-6.  ถา้ตวัอกัษร X แสดงถึงอินพุทหน่ึง ๆ ของอุปกรณ์ลอจิคหน่ึง ๆ อะไรคือสถานะลอจิคของ 

 X  ท่ีตอ้งเกิดข้ึนจริง เพื่อกระตุน้อุปกรณ์ลอจิคตวัน้ี หรือมีส่วนร่วมในการกระตุน้อุปกรณ์ 

 ลอจิคตวัน้ีใหท้าํงาน 

 ก. 0     ข. 1    

 ค. ลอจิคบวก    ง. ลอจิคลบ 

13-3-7.  ตารางท่ีซ่ึงเป็นรายการของอินพุททั้งหมดท่ีเป็นไปไดแ้ละเอาทพ์ุท ผลลพัธ์เรียกวา่ 

 ก. ตารางความจริง (Truth Table)  ข. ตารางการตดัสินใจ (Decision Table) 

 ค. รายการสัญลกัษณ์ลอจิค   ง. รายการความสูงของขั้ว 

13-3-8.  อะไรคือ เกทลอจิค (gate ลอจิค) 

 ก. บล็อคไดอะแกรม   ข. อะสเตเบิลมลัติไวเบรเตอร์ 

 ค. ไบสเตเบิลมลัติไวเบรเตอร์  ง. วงจรท่ีทาํการตัดสินใจ 

13-3-9.  เกทลอจิคใดต่อไปน้ี ตอ้งการอินพุททั้งหมดเป็น TRUE ในเวลาเดียวกนัหมดเพื่อผลิต  

เอาทพ์ุท TRUE 

 ก. OR     ข. NOT     

ค. AND     ง. NAND 

13-3-10.  สมการบุลีนเอาทพ์ุท ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้งสาํหรับ เกทAND 

 ก. f=AB     ข. F=A· B    

ค. ถูกทั้ง ค. และ ข.   ง. A=B 

13-3-11.  สัญลกัษณ์ใดต่อไปน้ีนาํแสดงถึงสมการบุลีนเอาทพ์ุท RZ 
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 ก.                                    ข. 

 

 

 ค.   ง. 

 

 

 

 
รูปที ่13-3A 

คําถามข้อ 13-3-12 ถึง 13-3-14 ใช้รูปที ่13-3A เป็นภาพประกอบ 

13-3-12.  ท่ีเวลาใดท่ีเอาทพ์ุทของเกทAND 2อินพุท เป็น HIGH 

 ก. T2, T5 และT8    ข. T4 เท่านั้น   

 ค. T2, T6 และT10    ง. T4 กบั T9 

13-3-13.  ท่ีเวลาใดท่ีเอาทพ์ุทของเกท AND เป็น LOW  

 ก. T1 ถึง T4  และ T5 ถึง T8   ข. T1 ถงึ T4  และ T6 ถงึ T9 

 ค. T4 ถึง T6  และ T8 ถึง T10  ง. T1 ถึง T3  และ T6 ถึง T10 

13-3-14.  ถา้นาํเอาอินพุท A  มาแทนอินพุท B เอาทพ์ุทจะมีผลอยา่งไร 

 ก. มนัจะเป็น HIGH จาก T2 ถึง T4   

 ข. มนัจะเป็น LOW จาก T4 ถึง T6 

 ค. มนัจะเป็น HIGH จากT2 ถึง T3 และ T8 ถึง T9 

 ง. ไม่มีผลอะไรเลย 

13-3-15.  อะไรคือสมการบุลีนเอาทพ์ุท สาํหรับเกทAND ท่ีมีอินพุท F,G,K และ L 

 ก. f=F+ G+ K+ L    ข. f=F+G K L    

ค. f= F G K L    ง. f=FG+KL 
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รูปที ่13-3B 

คําถามข้อ 13-3-16 ถึง 13-3-18 ใช้รูปที ่13-3B เป็นภาพประกอบ 

13-3-16.  สัญลกัษณ์ในรูปเป็นเกทชนิดใด 

 ก. AND     ข. OR    

 ค. NOR     ง. X-OR 

13-3-17.  อะไรคือสมการบุลีนเอาทพ์ุทสาํหรับเกทน้ี 

 ก. X,Y+Z    ข. X+Y X    

 ค. X+Y+Z    ง. X Y Z 

13-3-18.  ตารางความเป็นจริง (Truth Table) ใดต่อไปน้ีสอดคลอ้งกบัเกทในรูป 

 ก. 

 ข. 

 ค. 

 ง. 

 
รูปที ่13-3C 

คําถามข้อ 13-3-19 ถึง 13-3-21 ใช้รูปที ่13-3C เป็นภาพประกอบ 

13-3-19. เกทตวัน้ีจะมีเอาทพ์ุทเป็น HIGH ในช่วงใดบา้ง 

ก. T0 ถงึ T3,T4 ถงึ T7 และ T8 ถงึ T9 ข. T1 ถึง T2 และ T4 ถึง T9 

 ค. T3 ถึง T4 และ T7 ถึง T8   ง. T1 ถึง T2  เท่านั้น 

13-3-20.  ระหวา่งเวลา T5 ถึง T6  ลอจิคอินพุทเป็นอยา่งไร 

 ก. X=1  Y=0  Z=0    ข. X=1  Y=0  Z=1 
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 ค. X=0  Y=1  Z=0   ค. X=0  Y=1  Z=1 

13-3-21.  ระหวา่งเวลา T0 ถึง T6 ท่ีเวลาใดท่ีเอาทพ์ุทของเกทตวัน้ีเป็น LOW 

 ก. T3 ถึง T4    ข. T2 ถึง T5     

 ค. T3 ถึง T6    ง. T0 ถึง T1 

13-3-22.  เกทOR ท่ีมีอินพุท T=0 R=0 P=1 จะมีสมการบุลีนเอาทพ์ุทอยา่งไร 

 ก.T R P     ข. T R P      

ค. T+R+P    ง. T+R+P 

13-3-23.  หนา้ท่ีของอินเวอร์เตอร์คืออะไร 

 ก.เปล่ียนขั้วลอจิค    ข. เปล่ียนระดบักาํลงัดนั 

 ค. ขยายอินพุท    ง. เพ่ือคอมพลีเมนท์อินพุท 

13-3-24.  สัญลกัษณ์ใดเป็นสัญลกัษณ์ของอินเวอร์เตอร์ 

 ก.     ข. 

  

 ค.     ง. 

 

 

13-3-25.  สัญลกัษณ์ลอจิคมาตรฐานสาํหรับเกท NAND คือ 

 ก.     ข. 

  

 ค.     ง. 

 

 

13-3-26.  สมการเอาทพ์ุทของอินเวอร์เตอร์ท่ีมีอินพุท (R Q ) + ( S T) คืออะไร 

 ก. (R Q ) + ( S T)    ข. R Q S T    

 ค. RQST      ง. )()( TSQR +  

13-3-27.  เกทใดต่อไปน้ีผลิตเอาทพ์ุท HIGH เม่ืออินพุทใดอินพุทหน่ึงหรือทุกอินพุทเป็น LOW 

 ก. AND     ข. OR      

ค. NAND    ง. NOR    
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X Y f

0 0 1

1 0 1

1 1 0
 

คําถามข้อ 13-3-28 ใช้รูปที ่13-3D เป็นภาพประกอบ 

13-3-28.  อินพุท และ เอาทพ์ุทใดของ NAND ตวัน้ีขาดหายไป 

 ก. X=0  Y=1  f=0    ข. X=0  Y=1  f=1    

 ค. X=0  Y=0  f=0    ง. X=1  Y=1  f=1 

13-3-29.  สมการบุลีนเอาทพ์ุทของเกท NAND ท่ีมีอินพุท G,K,P คืออะไร 

 ก. G K P     ข. GKP      

 ค. PGK     ง. G K P  

13-3-30.  เอาทพ์ุทของเกท NOR จะเป็น HIGH ไดเ้ม่ือไร 

 ก. เม่ืออินพุททั้งหมดเป็น HIGH  ข. เม่ืออนิพุททั้งหมดเป็น LOW 

 ค. เม่ืออินพุทใดอินพุทหน่ึงเป็น HIGH ง. เม่ืออินพทุใดอินพทุหนึง่เป็น LOW 

13-3-31.  สมการบุลีนเอาทพ์ุทของเกท NOR ท่ีมีอินพุท PQR คืออะไร 

 ก. RQP ++     ข. P + Q + R      

 ค. QP + + R     ง. RQP ++  

 

 
รูปที ่13-3E 

คําถามข้อ 13-3-32 ถึง 13-3-34 ใช้รูปที ่13-3E เป็นภาพประกอบ 

13-3-32.  ในรูปท่ี 13-3E นั้นแสดงถึงสัญญาณอินพุทท่ีเกท NOR สมการเอาทพ์ุทของมนัคือ 

 ก. NM +     ข. M + N     

 ค. NM +     ง. NM +  

13-3-33.  ท่ีเวลาใดบา้งท่ีเอาทพ์ุทเป็น HIGH 

 ก. T3 ถึง T4    ข. T8 ถึง T9  

 ค. T4 ถึง T6 และ T7 ถึง T8   ง. T3 ถึง T4 และ T8 ถึง T9 
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13-3-34.  ระหวา่งเวลา T3 ถึง T4 เอาทพ์ุทควรเป็นอยา่งไร 

 ก. LOW     ข. HIGH 

 

 
รูปที ่13-3F 

คําถามข้อ 13-3-35 ถึง 13-3-37 ใช้รูปที ่13-3F เป็นภาพประกอบ 

13-3-35.  สมการเอาทพ์ุทสาํหรับเกท D คืออะไร 

 ก. X + Z     ข. XZ      

 ค. ZX +     ง. ZX +  

13-3-36.  ตารางความเป็นจริง (Truth Table) สาํหรับเกทใด 2  เกทท่ีเหมือนกนั 

 ก. C กบั D    ข. A กบั D     

ค. B กบั C    ง. A กบั B 

13-3-37.  เกทตวัใดมีสมการเอาทพ์ุท = ZX  

 ก. A     ข. B      

 ค. C     ง. D 

 

 
รูปที ่13-3G 

คําถามข้อ 13-3-38 ใช้รูปที ่13-3G เป็นภาพประกอบ 

13-3-38.  สมการเอาทพ์ุทใดต่อไปน้ีเป็นเอาทพ์ุทของเกท 3 

 ก. ))(( TVRS     ข. TVRS +     

 ค. )()( TVRS +     ง. )( TVRS +  
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รูปที ่13-3H 

คําถามข้อ 13-3-39 ถึง 13-3-40 ใช้รูปที ่13-3H เป็นภาพประกอบ 

13-3-39.  สมการเอาทพ์ุท JK เป็นเอาทพ์ุทของเกทใด (ถา้มี) 

 ก. เกท 1     ข. เกท 2     

 ค. เกท 3     ง. ไม่มีเกทใดเลย 

13-3-40.  สมการเอาทพ์ุทของเกท 3 คือ 

 ก. )( MLJK +     ข. ))(( MLKJ ++    

 ค. )()( MLKJ +++    ง. ))(1( LMJK +  

 

 
รูปที ่13-3I 

คําถามข้อ 13-3-41 ถึง 13-3-45 ใช้รูปที ่13-3I เป็นภาพประกอบ 

13-3-41.  สมการเอาทพ์ุทของเกท 105 คือ 

 ก. ( RS )+ )( VT +    ข. RSYV      

ค. ))(( VTRS +     ง. )()( VTSR ++  

13-3-42.  เกทตวัใดจ่ายเอาทพ์ุทร่วมใหเ้กท 2 ตวั 

 ก. 101     ข. 102     

 ค. 104     ง. 106 

13-3-43.  สมการใดเป็นเอาทพ์ุทของเกท 106 
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 ก. TVXW     ข. YTXW +++     

 ค. )()( XWTV +    ง. )()( XWVT ++  

13-3-44. เง่ือนไขใดจะทาํใหเ้อาทพ์ุทของเกท 107 เป็น HIGH  

ก. เกท 106 เป็น LOW  Y และ Z เป็น HIGH  

 ข. เกท 106 เป็น LOW  Y เป็น HIGH   Z เป็น LOW 

 ค. เกท 106 เป็น HIGH  Y และ Z เป็น LOW 

 ง. เกท 106 เป็น HIGH  Y เป็น LOW   Z เป็น HIGH 

13-3-45.  สมการเอาทพ์ุทของเกท 107 คือ 

 ก. ))(( ZYXWTV ++    ข. ))(( YZXWVT +++  

 ค. ))](()[( ZYXWVT +++   ง. ))()(( ZYXWVT ++  

13-3-46.  กลุ่มใดนิยมใชพ้ีชคณิตบุลีนเป็นหลกั  

ก. นกัประดิษฐ ์    ข. ช่าง      

ค. วิศวกรออกแบบ   ง. ผูซ่้อมทาํ 

13-3-47.  กฎบุลีนขอ้ใดต่อไปน้ีกล่าววา่ “นิพจน์หน่ึง ๆ ท่ีเป็น TRUE ในส่วนหน่ึงของสมการ 

จะเป็น TRUE ในทุกส่วนของสมการ 

 ก. ความเหมือนกัน (Identity)  ข. การทอน (Commutative) 

 ค. คอมพลีเมนทต์าร่ี (Complementary) ง. ลบเบิล (Double negative) 

13-3-48.  ตวัอยา่ง AB=BA  และ A+B=B+A เป็นกฎขอ้ใดของบุลีน 

 ก. ความสมัพนัธ์ (Associative)  ข. การทอน (Commutative) 

 ค. ตดัผา่น (Intersection)   ง. การรวมกนั (Union) 

13-3-49.  เกทลอจิคใดต่อไปน้ีถูกนาํมาปรับปรุงเป็นเกท Exclusive OR 

 ก. AND     ข. NAND    

ค. OR     ง. NOR 

13-3-50.  สัญลกัษณ์ใดต่อไปน้ีนาํแสดงถึงฟังกช์ัน่การทาํงานของเกท Exclusive OR 

 ก.     ข.⊕     

 ค.      ง.⊗  

 
รูปที ่13-3J 

คําถามข้อ 13-3-51 และ 13-3-52 ใช้รูปที ่13-3J เป็นภาพประกอบ 
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13-3-51.  อะไรเป็นเอาทพ์ุทของเกทตวัน้ีเม่ือ (1) X เป็น HIGH และ Z เป็น LOW และ  

 (2) X เป็น LOW และ Z เป็น HIGH ทั้งคู่ 

 ก. (1) LOW   (2) LOW   ข. (1) LOW   (2) HIGH 

 ค. (1) HIGH  (2) LOW   ง. (1) HIGH   (2) HIGH 

13-3-52.  อะไรจะเป็นเอาทพ์ุทของเกทตวัน้ีเม่ือ (1) X และ Z เป็น LOW ทั้งคู่ และ (2) X เป็น LOW 

 และ Z  เป็น HIGH 

 ก. (1) LOW   (2) LOW   ข. (1) LOW   (2) HIGH 

 ค. (1) HIGH  (2) LOW   ง. (1) HIGH   (2) HIGH 

13-3-53.  สัญลกัษณ์ใดท่ีใชแ้สดงแทนเกท exclusive NOR  

ก.      ข. 

 

 

ค.      ง. 

 

 

13-3-54.  เอาทพ์ุทของเกท exclusive NOR จะเป็นอยา่งไรเม่ือ (1) ทุกอินพุทเป็น LOW และ 

 (2) ทุกอินพุทเป็น HIGH 

 ก. (1) HIGH   (2) HIGH   ข. (1) LOW   (2) HIGH 

 ค. (1) HIGH  (2) LOW   ง. (1) LOW   (2) LOW 

13-3-55.  สมการเอาทพ์ุทสาํหรับเกท exclusive NOR ท่ีมี R และ T เป็นอินพุท 

 ก. R T     ข. R+T     

 ค. R+T     ง. R T 

 

คําถามชุดที ่4 

13-4-1.  วงใดต่อไปน้ีจะบวกเลขไบนาร่ี 2 หลกั แต่ไม่มีตวัทด 

 ก. เกท AND    ข. Half adder  

 ค. Quarter adder    ง. Summation amplifier 
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รูปที ่13-4A 

คําถามข้อ 13-4-2 ถึง 13-4-5 ใช้รูปที ่13-4A เป็นภาพประกอบ 

13-4-2.  วงจรในรูปน้ีเป็นวงจรชนิดใด 

 ก. Inverter amplifier   ข. Half subtracter 

 ค. Half adder    ง. Quarter adder 

13-4-3.  เกทใดต่อไปน้ีจะมีเอาทพ์ุทเป็น HIGH เม่ือ K เป็น HIGH และ L เป็น LOW 

 ก. เกท 1 เท่านั้น    ข. เกท 3 เท่านั้น 

 ค. เกท 1 และ เกท 2   ง. เกท1 และ เกท 3 

13-4-4.  เอาทพ์ุทของเกท 3 จะเป็นอะไรเม่ือ K กบั L เป็น HIGH ทั้งคู่ 

 ก. LOW     ข. HIGH 

13-4-5.  สมมติวา่ K และ L เป็น HIGH ทั้งคู่ อะไรจะเกิดข้ึนท่ีเอาทพ์ุทของเกท 3 

 ก. 1 บวก 1 = 0 (ไม่มีตวัทด)   ข. 1 บวก 0 = 1 

 ค. 0 บวก 1 = 1    ค. 0 บวก 0 = 0 

13-4-6.  เกทใดต่อไปน้ีทาํหนา้ท่ีเหมือน Quarter adder 

 ก. Half adder    ข. Exclusive OR    

 ค. NOR     ง. Exclusive NOR 

 
รูปที ่13-4B 

คําถามข้อ 13-4-7 ถึง 13-4-9 ใช้รูปที ่13-4B เป็นภาพประกอบ 

13-4-7.  วงจรใดต่อไปน้ีเหมือนท่ีแสดงในรูป  
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 ก. Quarter adder    ข. Half adder    

 ค. Full adder    ง. Subtracter 

13-4-8.  เกทผสมก่ีตวั และตวัใดบา้งท่ีสามารถนาํเอาเกท Exclusive OR มาแทนได ้

 ก. 1,2 และ 3    ข. 1,2 และ 4    

 ค. 1,3 และ 4    ง. 2,3 และ 4 

13-4-9.  เอาทพ์ุทของเกท 3 คือ  (1)  และเอาทพ์ุทของเกท 4 คือ (2) . 

 ก. (1) ตวัทด  (2) ผลบวก   ข. (1) ผลบวก  (2) ผลต่าง 

 ค. (1) ผลบวก  (2) ตัวทด   ง. (1) ตวัทด  (2) ผลต่าง 

13-4-10.  ผลบวกท่ีเป็นค่าสูงสุดท่ีไดจ้าก  half adder 1 ตวั คือค่าใด 

 ก. (01)2     ข. (10)2     

 ค. (11)2     ง. (100)2 

13-4-11.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีกล่าวถึงขอ้แตกต่างระหวา่ง half adder  กบั  full adder 

 ก. วงจร half adder 1 วงจรผลิตตวัทดได ้1 ตวั 

 ข. วงจร full adder 1 วงจรผลิตตวัทดได ้1 ตวั 

 ค. วงจร half adder  จะบวกตวัทด 1 ตวั จากวงจรอ่ืน 

 ง. วงจร full adder  จะบวกตวัทด 1 ตัว จากวงจรอ่ืน 

 
รูปที ่13-4C 

คําถามข้อ 13-4-12 ถึง 13-4-14 ใช้รูปที ่13-4C เป็นภาพประกอบ 

13-4-12.  วงจรในรูปเป็นวงจรชนิดใด 

 ก. Full adder    ข. Subtracter adder 

 ค. Double half adder   ง. Double exclusive OR 

13-4-13.  ถา้ A กบั B เป็น 0  และ C เป็น 1 เอาทพ์ุทท่ี D และ E คืออะไร 

 ก. D = 0, E = 0    ข. D = 0, E = 1 

 ค. D = 1, E = 0    ง. D = 1, E = 1 

13-4-14.  ภายใตเ้ง่ือนไขใดต่อไปน้ีท่ีทั้งเอาทพ์ุท D และ E เป็น HIGH ทั้งคู่ 
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 ก. A,B และ C  เป็น HIGH   ข. A และ B เป็น HIGH , C เป็น LOW 

 ค. A และ B เป็น LOW ,  C เป็น LOW ง. A,B และ C  เป็น LOW 

13-4-15.  ผลบวกท่ีเป็นค่าสูงสุดท่ีวงจร  full adder รับมือไดคื้อ 

 ก. (10)2     ข. (11)2      

 ค. (100)2     ง. (111)2 

13-4-16.  จะตอ้งใช ้full adder  ก่ีตวัเพื่อรวมตวักนัข้ึนเป็น adder ชนวนวงจรหน่ึง ท่ีสามารถบวก 

 100012 เขา้กบั 10002 ได ้

 ก.  5 ตวั     ข. 6 ตัว     

 ค. 3 ตวั     ง. 4 ตวั 

13-4-17.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีอธิบายถึงวธีิท่ีใชใ้นคอมพิวเตอร์เพื่อลบไบนาร่ี 

 ก. คอมพลีเมนทต์วัลบ แลว้นาํไปบวกกบัตวัตั้ง 

 ข. บวกตวัลบเขา้กบัตวัตั้ง แลว้นาํเอาผลบวกไปคอมพลีเมนท ์

   

 ง. ลบตวัลบออกจากตวัตั้งแลว้คอมพลีเมนทผ์ลต่าง 
 

 
รูปที ่13-4D 

คําถามข้อ 13-4-18 ถึง 13-4-20 ใช้รูปที ่13-4D เป็นภาพประกอบ 

13-4-18.  เกท X–OR 1 และเกท X–OR 2  เป็นตวัคอมพลีเมนทแ์บบใด 

 ก. คอมพลีเมนท-์1    ข. คอมพลเีมนท์ 

 ค. คอมพลีเมนท+์1   ง. คอมพลีเมนทผ์ลต่าง 

13-4-19.  อินพุทใดต่อไปน้ีถูกนาํมาใชเ้ป็นหลกันยัสาํคญันอ้ยท่ีสุดของตวัตั้ง 

 ก. A1     ข. A2     

 ค. B1     ง. B2  

13-4-20.  อะไรจะเป็นเอาทพ์ุทของ (1) X–OR 2  และ (2) X–OR 1 ในโหมดลบดว้ยตวัลบ 102 
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 ก. (1) 0  (2) 0    ข. (1) 0  (2) 1     

 ค. (1) 1  (2) 0    ง. (1) 1  (2) 1 

13-4-21.  ฟลิป-ฟลอป เป็นมลัติไวเบรเตอร์ชนิดใด 

 ก. อะสเตเบิล    ข. โมโนสเตเบิล    

 ค. ฟรีรันน่ิง    ง. ไบสเตเบิล 

13-4-22.  ในการทาํงานใดต่อไปน้ีท่ีไม่น่าจะนาํ ฟลิป-ฟลอป ไปใช ้

 ก. ท่ีเก็บชัว่คราว    ข. การลบ     

 ค. การหาร    ง. การส่งถ่ายข้อมูล 

13-4-23.  เม่ือไหร่ท่ีเอาทพ์ุท Q   และ Q  ของ R-S ฟลิป-ฟลอป เหมือนกนั (ถา้เป็นไปได)้ 

 ก. เม่ือทั้ง R และ S เป็น LOW ทั้งคู่ 

 ข. เม่ือ R เป็น LOW และ S เป็น HIGH 

 ค. เม่ือ R เป็น HIGH และ S เป็น LOW 

 ง. ไม่เคยเกดิขึน้ 

 
รูปที ่13-4E 

คําถามข้อ 13-2-24 และ 13-2-25 ใช้รูปที ่13-4E เป็นภาพประกอบ 

13-4-24.  สมมติวา่ท่ีเวลา T0 ฟลิป-ฟลอป ถูกเซ็ท  ท่ีเวลาใดต่อไปน้ีท่ี ฟลิป-ฟลอป จะถูกรีเซ็ท 

 ก. T1 ถึง T3    T5 ถึง T6    T9 ถึง T10  

 ข. T0 ถึง T1    T3 ถึง T5    T6 ถึง T9 

 ค. T1 ถึง T3    T5 ถึง T7    T9 ถึง T10 

 ง. T1 ถึง T4    T5 ถึง T7    T9 ถึง T10 

13-4-25.  อะไรเกิดข้ึนกบั ฟลิป-ฟลอป ท่ีเวลา T6 

 ก. มนัจะเซ็ท    ข. มนัจะรีเซ็ท 

 ค. มนัจะเซ็ทแลว้ก็รีเซ็ททนัที  ง. มันคงอยู่ทีรี่เซ็ท 

13-4-26.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีเป็นคาํอธิบายของ ทอ๊กเกิลฟลิป-ฟลอป 

 ก. เป็นตวัอุปกรณ์โมโนสเตเบิล 
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 ข. เป็นตวัอะสเตเบิลท่ีซ่ึงจะเปล่ียนสถานะ แต่เพียงเฉพาะเม่ือมีพลัส์เซ็ทเท่านั้น 

 ค. เป็นตวัอุปกรณ์ไบสเตเบิล 2 อินพุท 

 ง. เป็นตัวอุปกรณ์ทีม่ีอนิพุท ๆ เดียว 

13-4-27.  T ฟลิป-ฟลอป ถูกนาํมาใชง้านประเภทใด 

 ก. หารความถี่อนิพุทด้วย 2   ข. เพิ่มความถ่ีอินพุทอีกเท่าตวั 

 ค. ขยายความถ่ีอินพุท   ง. แปลงความถ่ีอินพุท 

13-4-28.  ขาอินพุทของ D ฟลิป-ฟลอป คืออะไร 

 ก. ขาเซ็ท  และ ขารีเซ็ท   ข. ขาเซ็ท  และ ขา clock 

 ค. ขา Data และ ขา clock   ง. ขารีเซ็ท และ ขา Data 

13-4-29.  หนา้ท่ีของ D ฟลิป-ฟลอป คืออะไร 

 ก. กาํจดัเอาทพ์ุทของเคร่ืองนั้น ๆ  ข. หารขอ้มูลอินพุทดว้ยความถ่ี clock 

 ค. เกบ็ข้อมูลจนกว่ามันจะเป็นทีต้่องการ ง. เพื่อทอ๊กเกิลขอ้มูลอินพุท 

13-4-30.  อินเวอร์เตอร์ท่ีมีอินพุท clock จะมีผลต่อ D ฟลิป-ฟลอป อยา่งไร 

 ก. เอาท์พุทจะเปลี่ยนแปลงตรงช่วงจุดเปลีย่นทีก่าํลงัเปลีย่นเป็นลบ  

  (negative-going transition) ของพลัส์ clock 

 ข. เอาทพ์ุทจะเปล่ียนแปลงตรงช่วงจุดเปล่ียนท่ีกาํลงัเปล่ียนเป็นบวก  

  (positive-going transition) ของพลัส์ clock 

 ค. อินพุทขอ้มูลจะเปล่ียนแปลงท่ีความถ่ี clock 

 ง. เอาทพ์ทุจะเปล่ียนแปลงท่ีความถ่ี clock 

13-4-31.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีเป็นจริง เม่ือคาํนึงถึงพลัส์ CLR  และพลัส์ PR ท่ีจ่ายใน D ฟลิป-ฟลอป 

 ก. พลัส์ CLR จะทาํให ้Q เป็น HIGH  พลัส์ PR จะทาํให ้Q เป็น LOW 

 ข. พลัส์ CLR และ พลัส์ PR จะเป็นตัวบังคับสภาวะเอาท์พุททีก่าํลงัเกดิขึน้จริง 

    ให้เป็นไปตามมัน 

 ค. อินพุทอ่ืน ๆ จะเป็นตวับงัคบั พลัส์ CLR และ PR 

 ง. พลัส์ CLR และ PR ไม่มีผลใด ๆ ต่อเอาทพ์ุท 

13-4-32.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีถูกตอ้งเม่ือคาํนึงถึง D ฟลิป-ฟลอป 

 ก. เอาท์พุทจะถูกหน่วงไว้ 1 พลัส์ clock 

 ข. ขอ้มูลอินพุทจะถูกหน่วงไวจ้นกวา่มนัจะตรงกนักบั clock 

 ค. clock จะถูกหน่วงไวจ้นกวา่มนัจะตรงกนักบัขอ้มูลอินพุท 

 ง. เอาทพ์ุทเป็นคล่ืนส่ีเหล่ียมเสมอไป 
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รูปที ่13-4F 

คําถามข้อ 13-4-33 ถึง 13-4-36 ใช้รูปที ่13-4F เป็นภาพประกอบ 

13-4-33.  ฟลิป-ฟลอปในรูปใชแ้ทน ฟลิป-ฟลอปชนิดใดได ้

 ก. R-S     ข. T    

 ค. D     ง. ถูกทุกข้อ 

13-4-34.  ดว้ย clock ท่ีประยกุตใ์หข้าอินพุท J และ K อินพุทต่าง ๆ จะถูกร้ังไวท่ี้ HIGH 

 เอาทพ์ุทท่ี Q จะเป็นอยา่งไร 

 ก. HIGH คงท่ี    ข. LOW คงท่ี 

 ค.  ท๊อคเกลิทีค่ร่ึงหน่ึงของความถี่ clock ง. ทอ๊คเกิลท่ีเท่าตวัของความถ่ี clock 

13-4-35.  ขาเอาทพ์ุท Q จะเป็นอยา่งไรถา้ขา K เป็น HIGH และขา CLK เป็น HIGH 

 ก. HIGH     ข. LOW 

13-4-36.  พลัส์ท่ีขาอินพุทขาใดจะทาํใหฟ้ลิป-ฟลอปเซ็ทโดยไม่คาํนึงถึงอินพุทอ่ืน 

 ก. ขา CLK     ข. ขา CLR  

 ค. ขา J หรือ ขา K    ง. ขา PR หรือ ขา PS 

13-4-37.  วงจรท่ีซ่ึงใหก้าํเนิดสญัญาณไทมม่ิ์งเพื่อควบคุมการทาํงานเราเรียกวา่วงจรอะไร 

 ก. clock     ข. เคาน์เตอร์  

 ค. ออสซิลเลเตอร์    ง. ไบสะเตเบิลมลัติไวเบรเตอร์ 

13-4-38.  คาํกล่าวขอ้ใดเป็นจริงโดยไม่คาํนึงถึง อะสเตเบิลมลัติไวเบรเตอร์ท่ีถูกนาํมาใชเ้ป็น clocks 

 ก.  ในขณะท่ีความถ่ีท่ีมลัติไวเบรเตอร์สูงข้ึน เสถียรภาพจะลดลง 

 ข. ขาเอาทพ์ุท 2 จะมีกาํลงัดนัสูงกวา่ขาเอาทพ์ทุ 1 

 ค. เสถียรภาพของความถี่อาจจะเพิม่ขึน้ด้วยการจ่ายทริคเกอร์ทีม่ีความถี่ทีสู่งกว่า 

 ง. ทริคเกอร์ท่ีความถ่ีท่ีตํ่ากวา่จะรักษาเสถียรภาพความถ่ีเอาทพ์ุทใหค้งท่ี 

13-4-39.  วงจรชนิดใดต่อไปน้ีจะผลิต clock ท่ีน่ิงมากเม่ือถูกทริค (กระตุน้) จากแหล่งจ่ายภายนอก 

 ก. R-S ฟลิป-ฟลอป   ข. ไบสเตเบิลมลัติไวเบรเตอร์ 

 ค. วนั-ชอร์ท มัลติไวเบรเตอร์  ง. D ฟลิป-ฟลอป 

13-4-40.  วงจร clock ประเภทใดท่ีถูกนาํมาใชใ้นส่วนท่ียาก ๆ และสลบัซบัซอ้นของเคร่ืองท่ีมี 
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 ความตอ้งการไทมม่ิ์งท่ีหลากหลาย 

 ก. โมโนสเตเบิลท่ีทริคทีเดียว  

 ข. ฟรีรันน่ิงเด่ียว ๆ ตวัเดียว 

 ค. อะสเตเบิลท่ีตอ้งมีทริคเกอร์ประจาํอยูต่ามส่วนต่าง ๆ ของเคร่ืองนั้น ๆ 

 ง. มัลติเฟส 

13-4-41.  เกณฑคุ์ณ (โมดุลสั) ของไบนาร่ีเคาน์เตอร์เท่ากบัเท่าไร 

 ก. 7     ข. 8     

 ค. 3     ง. 4 

13-4-42.  เราอาจจะนาํเอาเคาน์เตอร์มาใชใ้นจุดประสงคใ์ดไดบ้า้ง 

 ก. การนบั ทั้งปริมาณ และเวลา  ข. การหารความถ่ี 

 ค. การแอดเดรสอินฟอร์เมชัน่ในท่ีเก็บพกั ง. ถูกทุกข้อ 

 

 
รูปที ่13-4G  

คําถามข้อ 13-4-43 ถึง 13-4-46 ใช้รูปที ่13-4G เป็นภาพประกอบ สําหรับคําถามแต่ละคําถาม  

จะสมมติไว้ว่า ฟลปิ-ฟลอป ทุกตัวอยู่ในสถานะรีเซ็ทตอนเร่ิมต้น 

13-4-43.  ในรูปเป็นวงจรชนิดใด 

 ก. J-K ฟลิป-ฟลอป   ข. Clock     

 ค. ชีพท ์รีจีสเตอร์    ง. ริปเปิลเคาน์เตอร์ 

13-4-44.  หลงัจากพลัส์อินพุท 16 พลัส์  หลอดไฟดวงใดจะติดบา้ง 

 ก. A กบั B    ข. A กบั C   

 ค. B กบั C    ง. B กบั D 

13-4-45.  หลงัจากพลัส์อินพุท 16 พลัส์  หลอดไฟดวงใดจะติดบา้ง 

 ก. A,B,C และ D    ข. B,C และ D    

 ค. A,B และ D    ง. ไม่มีหลอดใดติด 

13-4-46.  ขอ้ใดเปรียบของการใชว้งจรน้ีกบัอินพุทความถ่ีสูง คืออะไร 

 ก. วงจรน้ีจะไหม ้   
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 ข. มีข้อบกพร่อง (error)เกดิขึน้ทีเ่อาท์พุท 

 ค. ฟลิป-ฟลอปตวัน้ีจะทาํตวัเหมือนเป็น T ฟลิป-ฟลอป 

 ง. เหนือกวา่ความถ่ีท่ีกาํหนดวงจรน้ีจะนบัในทิศทางตรงกนัขา้ม 

 

 
รูปที ่13-4H 

คําถามข้อ 13-4-47 ถึง 13-4-50 ใช้รูปที ่13-4H เป็นภาพประกอบ 

13-4-47.  ค่าสูงสุดท่ีนบัไดท่ี้ซ่ึงเคาน์เตอร์ตวัน้ีสามารถรับมือไดคื้อ 

 ก. 58     ข. 78     

 ค. 38     ง. 48 

13-4-48.  เคาน์เตอร์ในรูปเป็นเคาน์เตอร์ชนิดใด 

 ก. ริง (วงแหวน)    ข. ไม่ร่วมจงัหวะ (อะซินโครนสั) 

 ค. ร่วมจังหวะ (ซินโครนัส)   ง. นบัสิบ (ดีเคด) 

13-4-49.  ภายใตเ้ง่ือนไขใดต่อไปน้ีท่ีเอาทพ์ุทของเกท AND จะเป็น HIGH 

 ก. FF1 และ FF2 ถูกเซ็ท   ข. FF1 และ FF2 ถูกรีเซ็ท 

 ค. FF2 และ FF3 ถูกเซ็ท   ง. FF1 และ FF3 ถูกรีเซ็ท 

13-4-50.  ดว้ยฟลิป-ฟลอปทุกตวัอยูใ่นสถานะรีเซ็ทในช่วงเร่ิม  เอาทพ์ุทของเกท AND จะเป็น  

 HIGH  หลงัจากพลัส์อินพุทผา่นไปก่ีพลัส์ 

 ก. 3 พลัส์    ข. 4 พลัส์    

 ค. 7 พลัส์    ง. 3 และ 7 พลัส์ 
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รูปที ่13-4I 

คําถามข้อ 13-4-51 และ 13-4-52 ใช้รูปที ่13-4I เป็นภาพประกอบ 

13-4-51. จาํนวนเลขไบนาร่ีสูงสุดท่ีนบัไดท่ี้ซ่ึงจะถูกแสดงก่อนท่ีฟลิป-ฟลอปทุกตวัจะถูกรีเซ็ท 

คือจาํนวนใด 

 ก. (111)2     ข. (1010)2    

 ค. (1111)2    ง. (1000)2 

13-5-52.  การท่ีจะเปล่ียนจาํนวนท่ีนบัไดสู้งสุดจาก 1010 ไปเป็น 910 นั้น ฟลิป-ฟลอป 2 ตวัใด 

 จะตอ้งต่อกบัขาอินพุทของ NAND 

 ก. FF1 และ FF2    ข. FF2 และ FF3     

ค. FF3 และ FF4    ง. FF1 และ FF3 

 

 
รูปที ่13-4J 

คําถามข้อ 13-4-53 ถึง 13-4-55 ใช้รูปที ่13-4J เป็นภาพประกอบ 

13-4-53.  เคาน์เตอร์ในรูปเป็นเคาน์เตอร์ชนิดใด 

 ก. ริง (วงแหวน)    ข. ไม่ร่วมจงัหวะ (อะซินโครนสั) 

 ค. ร่วมจงัหวะ (ซินโครนสั)   ง. นบัสิบ (ดีเคด) 

13-4-54.  ท่ีเวลาใด ๆ  ท่ีใหม้า จะมีฟลิบ-ฟลอปถูกเซ็ทไดก่ี้ตวั 
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 ก. เพยีงตัวเดียว    ข. 2 ตวัใดก็ได ้    

 ค. 3 ตวัใดก็ได ้    ง. ทั้งหมดทุกตวั 

13-4-55.  เง่ือนไขหรือสภาวะใดต่อไปน้ีจะตอ้งเกิดข้ึนเพื่อเซ็ท FF3 

 ก. เกท AND1  เอาทพ์ุท HIGH  

 ข. เกท AND2  เอาท์พุท HIGH  

 ค. เกท AND3  เอาทพ์ุท LOW 

 ง. อินพุท clock ท่ีเกท AND3 เป็น LOW และเกท AND จ่าย เอาทพ์ุท HIGH 

 

 
รูปที ่13-4K 

คําถามข้อ 13-4-56 และ 13-4-57 ใช้รูปที ่13-4K เป็นภาพประกอบ 

13-4-56.  สมมติวา่ FF1 และ FF3 ถูกเซ็ท ฟลิป-ฟลอปตวัใดบา้งจะถูกเซ็ทหลงัจากพลัส์ clock 

  ลูกถดัไป 

 ก. FF2 เท่านั้น    ข. FF3 เท่าน้ัน    

 ค. FF2 กบั FF3    ง. ไม่มีขอ้ใดถูก 

13-4-57.  สมมติวา่ FF ทุกตวัถูกเซ็ท การกระทาํใดต่อไปน้ีจะเกิดข้ึนท่ีพลัส์ clock ท่ี4 

 ก. FF1, FF2 และ FF3 จะถูกรีเซ็ท  ข. FF1 จะถูกเซ็ท FF2 และ FF3 จะถูกรีเซ็ท 

 ค. FF1, FF2 และ FF3 จะรีเซ็ท  ง. FF1 และ FF2 จะเซ็ท และ FF3 จะรีเซ็ท 

13-4-58.  คาํจาํกดัความใดท่ีระบุถึง FF อนุกรมท่ีถูกออกแบบมาใหเ้ก็บอินฟอร์เมชัน่ไดช้ัว่คราว 

 ก. ดาตา้ เวิร์ด    ข. เคาน์เตอร์     

ค. รีจีสเตอร์    ง. ตวัถงัแบบ DIP 

13-4-59.  คาํกล่าวใดต่อไปน้ีเป็นคาํอธิบายของการส่งถ่ายขนาน 

 ก. ขอ้มูลจะถูกส่งถ่ายทีละบิท 

 ข. บิทข้อมูลทัง้หมดจะถูกส่งถ่ายพร้อมกัน 

 ค. ขอ้มูลจะถูกรับในรูปอนุกรมและส่งถ่ายในแบบขนาน 

 ง. ขอ้มูลจะถูกส่งถ่ายบนเส้นทางเด่ียวเส้นทางเดียว 
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รูปที ่13-4L 

คําถามข้อ 13-4-60 และ 13-4-61 ใช้รูปที ่13-4L เป็นภาพประกอบ 

13-4-60.  วธีิใดต่อไปน้ีจะเคลียร์อินฟอร์เมชัน่เก่าท่ีไม่ตอ้งการอีกต่อไปแลว้ ออกจากรีจีสเตอร์ 

 ก. ประยกุต ์HIGH เขา้ท่ีเส้นทาง READ IN 

 ข. ประยกุต ์HIGH เขา้ท่ีเส้นทาง RESET 

 ค. ประยุกต์ LOW เข้าทีเ่ส้นทาง RESET และ HIGH เข้าทีเ่ส้นทาง READ OUT 

 ง. ประยกุต ์HIGH เขา้ท่ีเส้นทาง A, B, C, D และ READ IN 

13-4-61.  ภายใตเ้ง่ือนไขใดต่อไปน้ีท่ีทาํใหเ้อาทพ์ุทของเกท 7 เป็น HIGH 

 ก. เม่ือ FF3 และเส้นทาง RESET เป็น HIGH 

 ข. เม่ือเกท 3 และ FF3 เป็น HIGH 

 ค. เม่ือ FF3 และเส้นทาง READ OUT เป็น HIGH 

 ง. เม่ือเอาทพ์ุทของเกท 3 เป็น HIGH 

 

 
รูปที ่13-4M 

คําถามข้อ 13-4-62 ถึง 13-4-67 ใช้รูปที ่13-4M เป็นภาพประกอบ 

13-4-62.  การทาํงานใดต่อไปน้ีเป็นขีดความสามารถในการทาํงานของวงจรน้ี 

 ก. การแปลงอนุกรม-ไปเป็น-ขนาน  ข. การแปลงขนาน-ไปเป็น-อนุกรม 

 ค. เล่ือนซา้ย (left shift)   ง. ถูกทุกขอ้ 
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13-4-63.  ความยาวสูงสุดของเวร์ิดท่ีรีจีสเตอร์ตวัน้ีรับมือไดไ้ม่เกินก่ีบิท 

 ก. 6 บิท     ข. 5 บิท     

 ค. 3 บิท     ง. 4 บิท 

13-4-64.  พลัส์ clock shift จาํนวนก่ีพลัส์ท่ีตอ้งการเพื่ออินพุทเวร์ิด (คาํ) 1 เวร์ิดอยา่งอนุกรม 

 ลงในรีจีสเตอร์ตวัน้ี 

 ก. 1 พลัส์    ข. 5 พลัส์    

 ค. 3 พลัส์    ง. 4 พลัส์ 

13-4-65.  การท่ีจะเอาทพ์ุทเวิร์ด 1 เวร์ิดในรูปขนาน จะตอ้งมีเส้นทางเอาทพ์ุทก่ีเส้นทาง 

 ก. 1 เส้นทาง    ข. 2 เส้นทาง     

ค. 4 เส้นทาง    ง. 8 เส้นทาง 

13-4-66.  การท่ีจะทาํใหเ้วร์ิด 1 เวร์ิด เพิ่มข้ึนอีกเท่าตวั จะตอ้งเล่ือน (ชีพท)์ ก่ีคร้ัง 

 ก. 1 คร้ัง     ข. 2 คร้ัง     

 ค. 3 คร้ัง     ง. 0 คร้ัง 

13-4-67.  การทาํงานใดต่อไปน้ีใชเ้วลานานท่ีสุด 

 ก. เขา้อนุกรม  ออกขนาน   ข. เข้าอนุกรม  ออกอนุกรม 

 ค. เขา้ขนาน  ออกอนุกรม   ง. เขา้ขนาน  ออกขนาน 

13-4-68.  การเล่ือนเวร์ิด 1 เวิร์ด ในชีพทรี์จีสเตอร์ไปทางซา้ย 3 ตาํแหน่ง จะเท่ากบัการคูณดว้ย 

 เลขจาํนวนเท่าไร 

 ก. 1010     ข. 210     

 ค. 810     ง. 410 

13-4-69.  ตระกูลลอจิคจะถูกระบุโดยวธีิใด 

 ก. ขัว้ลอจิคท่ีต้องการ   ข. ชนิดของช้ินส่วนประกอบยอ่ยท่ีใช ้

 ค. ขนาด และ ราคาของการผลิต  ง. รูปทรงท่ีมนับรรจุอยู ่(DIP,TO) 

13-4-70.  วงจรลอจิค TTL จะใชช้ิ้นส่วนอุปกรณ์ยอ่ย ๆ ชนิดใด 

 ก. ไดโอด-ทรานซิสเตอร์  

 ข. ตวัตา้นทาน-ทรานซิสเตอร์ 

 ค. ทรานซิสเตอร์-ทรานซิสเตอร์  

 ง. วสัดุก่ึงตวันาํโลหะออ๊กไซดค์อมพลีเมนทต์าร่ี  
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